Crónica del Encuentro Diocesano de Catequistas 2009

El sábado día 14 a las 10h acudieron a la convocatoria que se les hacía desde el Secretariado Diocesano de Catequesis, un nutrido grupo de catequistas de la Diócesis de Alcalá, dispuestos a celebrar el Encuentro Diocesano de Catequistas.
Bajo el lema “La Palabra, vida del catequista” se desarrolló el Encuentro en las instalaciones del Palacio Arzobispal. Las conferencias formativas corrieron a cargo del Dr. D. Manuel González López-Corps de la Facultad de Teología San Dámaso y de D. Juan José Echevarría de la Sociedad Bíblica.

Este curso en que la Iglesia Universal ha celebrado el Sínodo de los obispos en torno a la Palabra de Dios y que en nuestra diócesis el acercamiento a la Palabra era uno de los objetivos prioritarios, desde el Secretariado de Catequesis se ha querido abordar el tema de la importancia de la Palabra de Dios para la espiritualidad del catequista y en la acción catequética.

Presidió el Encuentro nuestro Administrador Diocesano, D. Florentino Rueda, que comenzó sus palabras con un afectuoso recuerdo a nuestro obispo electo, D. Juan Antonio Reig Pla.

El Encuentro fue clausurado a las 17h después de un día intenso y gozoso y con la alegría de habernos reunido en el nombre del Señor para cultivar nuestra formación y el deseo de ser sus testigos en medio del mundo.
