CRONICA DEL ENCUENTRO DIOCESANO DE CATEQUISTAS
El pasado 13 de marzo celebramos el Encuentro Diocesano de Catequistas, con el lema “Te llevaré al desierto”. Aunque estábamos convocados a las 10:30, parece que la gente estaba deseosa por comenzar, porque casi todo el mundo llegó a las 10h., así que comenzamos antes.


Para comenzar con buen pie, lo primero que hicimos fue rezar la hora intermedia, que dirigió nuestro obispo D. Juan Antonio. Después de esto, nos dirigió unas palabras, presentándonos el encuentro. En esto llegó D. Manuel González, que venía a hablarnos acerca de la espiritualidad del catequista. La verdad que su charla estuvo muy interesante y fue gratamente acogida por todos. En resumen (ya que tendréis la ocasión, en breve, de leerla íntegra en nuestra página), D. Manuel nos dijo lo siguiente:
· ​Lo fundamental en el catequista es transmitir una experiencia, porque no se comunica lo que no se tiene.

· El catequista se tiene que sentir compañero. Es necesario que haya testigos de Jesucristo. Por eso, la iniciación en Cristo empieza por el acompañamiento del otro, del catecúmeno.

· El catequista es aquel que tiene una unión especial con el Espíritu Santo.

· El catequista es un referente para los demás, por eso hace falta que en las parroquias, en unión con el sacerdote, haya momentos de formación de catequistas, días de oración y retiro, días de convivencia e, incluso, recomendó una vez al año, ejercicios espirituales. También indicó que el primer método para ello es la confrontación con la palabra de Dios.

D. Manuel, por último, nos dio, como consejo para la Cuaresma, leer los siguientes libros de la Biblia: Éxodo, Deuteronomio y Carta a los Hebreos.

Como podréis observar, una charla muy enriquecedora e interesante.

Para poder tomar fuerzas, hicimos un pequeño descanso. Tras él, retomamos el encuentro, esta vez D. Juan Antonio y nuestro delegado de catequesis, Fran, pasaron a explicarnos el nuevo plan catequético, para los tres años de catequesis de niños. En estos tres años se desarrollarán distintos signos, para que el niño, poco a poco se vaya sintiendo parte de la Comunidad Cristiana, como ejemplo cabe, para el primer curso, presentar, nada más empezar el curso, la presentación a toda la comunidad parroquial, de los niños de primero, en la Misa de uno de los primeros domingos del curso. (El plan catequético entero lo colgaremos próximamente en nuestra página web). 
Y como D. Juan Antonio no quería que nos quedáramos con ninguna duda, nos invitó a hacerle preguntas acerca del plan que nos acababan de explicar y la verdad que surgieron bastantes, a las cuales, D. Juan Antonio respondió gustosamente.

Para finalizar nuestro encuentro diocesano, y enfocado para tener materiales para la catequesis, las personas de la editorial “Monte Tabor” nos presentaron sus videos, dirigidos para todas las edades. Había dibujos para los más pequeños, explicando los pasajes de la Biblia y también para los mas mayores, presentándonos la vida de los santos.

Como podeis comprobar, tuvimos una mañana muy completa y muy educativa.

Hasta el año que viene!!
